TILA350 Bayes-tilastotiede 1 Jyvaskylan yliopisto, syksy 2019

Harjoitustehtavit 1

1.

Seuraavassa taulukossa on annettu todennékoisyydet P(ENEF), P(EN
FO), P(E°NF) ja P(EYN FC), missi EC = Q\ E on Em komple-
menttitapahtuma:

E | E¢
F 10.10 | 0.05
F©10.50 | 0.35

Laske todennikoisyydet a) P(E), P(E®), P(F), P(F°) ja
b) P(E|F), P(E|FY), P(F|E), P(FC|E).
c¢) Ovatko tapahtumat riippumattomia?

Tarkastellaan tapahtumia £, EY, F ja FC. Oletetaan, etti P(E) =
0.2, P(F|E) = 0.8 ja P(F|E®) = 0.4. Tdydenni taulukko.

E | E¢

F
FC

0.20

Oletetaan, ettd uhkapelissd panos on 1000 e ja voittosumma on 40 000

e. Miké on vedonlyontisuhde w? Entd mikéd on voiton todennékoisyys
P(F|H), kun peli on reilu?

Noin 1/125 kaikista synnytyksistd on sellaisia, jossa syntyy ei-identtiset
kaksoset ja 1/300 sellaisia, jossa syntyy identtiset kaksoset. Elvikselld
oli kaksoisveli. Milla todennékoisyydelld Elvis oli identtinen kaksonen?
(Oletetaan, ettd pojan syntymén todennékdoisyys on 1/2.)

Oletetaan, ettd P(E N H) > 0. Mikd on P(E)/P(H), jos P(E|H) =
P(H|E)?
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6. Tiedetdén, ettd tietyn tyyppisistd rakennuksista joka kolmannessa on
kosteusvaurio. Jos rakennuksessa on kosteusvaurio, kéytossa oleva tes-
tausmenetelmé havaitsee sen todennékoisyydelld 0.4. Jos kosteusvau-
riota ei ole, testi antaa aina negatiivisen tuloksen.

a) Mikéa on todennékéisyys, ettd rakennuksessa on kosteusvaurio, jos
testi antaa negatiivisen tuloksen (eli merkkeja kosteusvauriosta ei
16ydy)?

b) Mikéd on todenndkoisyys, ettd testi antaa positiivisen tuloksen (eli
ilmaisee kosteusvaurion)?

7. (jatkoa edelliseen tehtavadn) Oletetaan, etté testi toistetaan kolme ker-
taa ja toistojen tulokset ovat toisistaan riippumattomia.

a) Mika on todennékéisyys, ettd rakennuksessa on kosteusvaurio, jos
kaikki kolme testauskertaa antavat negatiivisen tuloksen?

b) Mikéd on todennikoisyys, ettd ainakin yhdelld testauskerralla testi
antaa positiivisen tuloksen?

8. Poydalla on kolme noppaa. Kaksi niistd on virheettomia, ts. silméaluvut
ovat 1,2,3,4,5,6. Yhdessé silmédluvut sen sijaan ovat 1,2,2,3,3,3. Valitset
satunnaisesti nopan ja heitét sitd. Laske todennédkoisyydet

a) P(noppa on virheellinen | silméluku = 1)
b) P(noppa on virheellinen | silméluku = 2)
c¢) P(noppa on virheellinen | silméiluku = 3)

d) P(noppa on virheellinen | silméluku = 4)

Mité voit sanoa eri silmédlukujen informatiivisuudesta koskien nopan
virheellisyytta?



